

“中山大学”号入泊母港 下周首航南海

系我国排水量最大、技术最先进的海洋综合科考实习船



“中山大学”号在国内拥有多个“首次”

“中山大学”号于2016年6月获教育部批复立项，2019年10月在江南造船开工建造，2020年8月命名下水，2021年6月交付使用。2021年11月18日9时正式从江南造船港口出发，经过三天的全速航行，于21日9时入泊珠海母港。自批复立项至今历时65个月，从开工建造到交付使用则历时两年，期间克服了疫情带来的种种困难，中大“乘大船、去深海、做大事”的愿景正一步步成为现实。这也是中大推进“三大建设”的标志性成果之一。

据介绍，“中山大学”号于2016年6月获教育部批复立项，2019年10月在江南造船开工建造，2020年8月命名下水，2021年6月交付使用。2021年11月18日9时正式从江南造船港口出发，经过三天的全速航行，于21日9时入泊珠海母港。自批复立项至今历时65个月，从开工建造到交付使用则历时两年，期间克服了疫情带来的种种困难，中大“乘大船、去深海、做大事”的愿景正一步步成为现实。这也是中大推进“三大建设”的标志性成果之一。

隧道式侧推封盖，双曲面设计精准匹配船体线型，有效降低气泡对水下测量不利影响；首次搭载直流母排、储能蓄电池、变转速发电机的组合设计，实现了超静音科考作业；首次搭载全航速主动式减摇鳍，实现从零航速到机动航速下多种海况的适应性。

作为一所南海之滨的大学，中山大学自建校之初便与辽阔的海洋结下了不解之缘，与海洋相关的科学研究历史悠久，特色突出。早在上世纪20年代建校之初，中山大学即开展南海渔业资源调查研究，开创了我国水产养殖业快速发展的新阶段；1928年，中山大学完成了中国历史上首次对西沙群岛的科学考察。

为推进海洋学科发展和涉海人才培养，中山大学成立了海洋科学考察中心，依托大气科学学院管理，将充分利用“中山大学”号等海洋科考支撑平台，深入推进海洋科技发展，建设移动课堂，打造国家级教学示范基地。

北京冬奥村(冬残奥村)开展运行测试

新华社电 身份确认、测温、安检……11月20日上午，43个“代表团”和1个“观察团”分阶段陆续通过北京冬奥村(冬残奥村)接待中心欢迎大厅，开启北京冬奥村(冬残奥村)运行测试。

据介绍，为全面检验北京冬奥村(冬残奥村)赛前运行状态，本次测试工作对代表团注册、居民服务、餐饮保障、核酸采样等场景进行了全流程测试。

进入测试房间，整个房间干净整洁，床上搭配了冬奥主题配饰和抱枕。北京冬奥村(冬残奥村)场馆运行团队住宿副主任居强介绍，为了让运动员在赛时睡

眠得到保障，运动员的床采用了记忆棉材质，每张床还可调成睡姿、坐姿等不同场景。对于有加长床需求的运动员，床尾安置了床尾凳，使得整个床的长度最长能够达到2.4米。

“北京冬奥村(冬残奥村)居住区公寓分为135平方米、165平方米、190平方米、220平方米4个户型。公寓除设有卧室、洗手间和客厅以外，还专门布置了代表团办公室和会议室等功能空间，可以满足各代表团开会、协商等功能。”居强说。

除良好的居住条件外，冬奥村的餐饮也是一大亮点。北京冬奥村(冬残奥村)场馆运行团

客同时，广场区的鲜花店、咖啡厅、快餐店等门店也都“开门营业”。

北京冬奥村(冬残奥村)场馆运行团队综合服务副主任杨敬枫介绍，冬奥村(冬残奥村)作为赛时运动员及随队官员的家，除了提供优质的住宿、餐饮服务外，还将提供医疗、交通、健身、娱乐、商业等各方面服务。

杨敬枫说：“赛时恰逢中国春节，冬奥村(冬残奥村)在为运动员及随队官员提供热情周到服务的同时，还将举办丰富多彩的文化交流活动，让‘村民’感受中国传统佳节的氛围。”

21日上午11点，北京冬奥

村(冬残奥村)运行测试圆满结束。据统计，本次测试人员规模共计2415人，参测人员513人，观察团261人，工作保障人员1641人，组成43个代表团和1个观察团参加运行测试。针对在运行测试过程中发现的问题，北京冬奥村(冬残奥村)将及时召开测试座谈会、内部总结会，形成测试情况报告，提出整改方案并推进落实。

北京冬奥村(冬残奥村)位于北京奥林匹克公园核心区南部，占地236公顷，由总建筑面积38.66万平方米的20栋公寓楼、1个运行区和1个广场区组成。



《法律公益诊所》栏目由羊城晚报社、北京师范大学刑事法律科学研究院、广东省律师协会、北京企业法律风险防控研究会联合主办，免费提供法律咨询，欢迎广大读者来信咨询法律问题，邮箱：flgyzs@126.com

劳动者达到法定退休年龄劳动关系自动终止吗？

本期主持记者 董柳 张璐瑶

【咨询】

市民余某某：我在2012年9月1日入职用人单位任保安员，2015年7月20日届满60周岁，当时用人单位并未要求终止劳动合同，而是要求以劳动合同法第三条的规定签订了2015年7月至2019年8月31日的劳动合同。2019年1月25日，用人单位书面通知终止劳动合同，在通知书明确承认双方劳动合同终止于2019年1月25日，明确承认有争议的地方双方保留仲裁的权利。

我先经仲裁后提起诉讼，2020年4月庭审过程中，被告明确承认双方签订2012年至2019年8月31日的三份劳动合同真实、合法。《最高人民法院关于修改〈关于民事诉讼证据的若干规定〉的决定》2020年5月1日开始实施，新规第一百条规定，“本规定公布施行后，最高人民法院以前发布的司法解释与本规定不一致的，不再适用”。新规第三条至第九条规定的自认原则，一审、二审及再审均应当按自认规则对被告自认的事实予以确认，一审于2020年5月作出原告2015年7月20日届满60岁双方劳动合同自动终止，二审2020年11月判决原告2015年7月20日双方劳动合同自动终止，广东省高院2021年3月适用劳动合同法实施条例第二十一条的规定，裁定原告满

60岁双方劳动合同自动终止。原告(我的)主张能否成立？

【解答】

广东省律师协会劳动法律专业委员会副主任蔡飞律师：这个问题在司法实践中存在争议。根据《中华人民共和国劳动合同法》第四十四条的规定，劳动者开始依法享受基本养老保险待遇的，劳动合同终止。但国务院颁布的《中华人民共和国劳动合同法实施条例》第二十二条规定：“劳动者达到法定退休年龄的，劳动合同终止。”虽然《中华人民共和国劳动合同法》是上位法，实施条例不应与其冲突，但《中华人民共和国劳动合同法》第四十四条还规定了，有“（六）法律、行政法规规定的其他情形”的，劳动关系也终止。《中华人民共和国劳动合同法实施条例》显然是行政法规。

很多人认为，之所以达到法定退休年龄还可以建立劳动关系，这是因为《中华人民共和国劳动法》第十五条规定了禁止用人单位招用未满十六周岁的未成年人，但对于招收超过法定退休年龄的人并没有限制。

关于这个问题，各地有不同的意见，比如山东高院的意见就是达到法定退休年龄的，只要没有享受养老保险待遇的就可以建立劳动关系，而广东恰好相反，广东这边劳动者达到法定退休年龄，劳动关系就自行终止。

野生猫科动物保护组织“猫盟”在广州举办科普聚会 大湾区中华穿山甲保护工作成效显著



羊城晚报讯 记者唐珩报道：21日，中国本土野生猫科动物公益组织“猫盟”首次走进华南举办活动，在广州环贸中心举办了一场科普聚会。西子江生态保育中心的李成在讲座上表示，中华穿山甲在惠州乌禽嶂区域的生存环境已经大大改善。

李成介绍，作为粤港澳大湾区水源地的东江和支流西枝江一直以来水源保护得较为理想，水源保护地的生态系统也得到了较好保护。此外，位于惠东的西枝江源乌禽嶂山保护地是丘陵地带，海拔都在800米以下，符合穿山甲在低海拔地区生存的需求。不过，由于穿山甲的甲片可以入药，很多人为此肆意猎杀穿山甲。2014年，中华穿山甲被世界自然保护联盟列为极危物种，下一级别就是野外灭绝。

三年前，西子江生态保育中心从以监测为主转型为以保护为主，成立了全国第一支专门保护中华穿山甲的队伍，进行野外巡护和反盗猎，并联合当地政府和森林公安建立联动机制。同时，也联合广州动物园到当地社

区开展科普宣传。目前，西子江生态保育中心有12名成员专门进行野外监测工作。根据三年来的初步统计，乌禽嶂保护地60平方公里的核心区内，大约有61只中华穿山甲，平均每平方公里有一只。李成介绍，这样的群数量在国内来说应该是最大的。而当地百姓也开始从盗猎、偷捕、偷卖野生穿山甲，转变为以身边有中华穿山甲而自豪。

得益于动物保护组织、志愿者的努力，和村民观念的改变，西子江生态保育中心与保护地核心区域的几个村子签订了长达十年的委托管理协议，同时也得到了社区更广泛的支

持。“我们在做这些保护工作以及监测的时候，一直有一个梦想，就是希望有一天能在野外见到穿山甲，而不是只能看红外相机里的录像。原来我以为这个理想要很久以后才能实现，但是没想到我今年4月份的时候，就在乌禽嶂见到了两只，是一只母穿山甲带着正在学打洞的小穿山甲。见到这一幕就相当于见到了这三年的保护成效。”李成说。

张爱军拟任地级市市委书记

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤组报道：11月21日，中共广东省委组织部发布省管干部任前公示通告：经省委研究，张爱军同志拟任地级市市委书记。根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，现予公示。

张爱军，男，汉族，1970年4月生，研究生、法学硕士，中共党员，现任省审计厅党组书记、厅长。

公示时间为2021年11月22日至11月26日(共5个工作日)

。在公示期限内，可通过来信、来电、来访等形式，实事求是反映公示对象的情况和问题，不得借机诽谤和诬告。

联系地址：广州市越秀区合群三马路省委大院省委组织部干部二处(邮政编码：510082)

联系电话：020-87185163，传真电话：020-87185576

电子信箱：zzbgberc@gd.gov.cn

新一批绿债认购反应理想 将发行人民币绿债

新华社电 香港特区政府财政司司长陈茂波21日发表网志表示，特区政府上周成功发售新一批绿色债券，认购反应理想，总值30亿美元，包括美元债和欧元债，是特区政府首次发行欧元债券。他指出特区政府即将发行人民币绿债，进一步强化香港作为离岸人民币枢纽和绿色金融中心的功能。

陈茂波表示，特区政府正积极筹备发行零售国债，让香港市民有渠道将资金投入推动绿色经济，在分享回报的同时，也能享受更绿色的环境。

陈茂波表示，发行绿色债券只是特区政府发展香港成为亚太区绿色金融中心的其中一环。特区政府主要从三大方向推动绿色

广州比拼物业管理职业技能 60名选手获“羊城工匠”荣誉称号

羊城晚报讯 记者马灿报道：11月21日，由广州市总工会、广州市社会组织管理局、广州市住房和城乡建设局、广州市物业管理行业协会和广州市物业管理行业工会联合会共同举办的“广东技工”工程羊城行动——“羊城工匠杯”越秀服务·2021年广州市物业管理行业第一届职业技能竞赛在广州举行。了解到，来自31家市物业行业工联会会员单位近200名选手经过赛前培训、选拔赛脱颖而出，成功晋级参加竞赛。

当天，经过8小时的比拼，有60名选手分别荣获“广东技工”工程羊城行动——“羊城工匠杯”越秀服务·2021年广州市物

2021广州花都摇滚马拉松启动

新华社电 2021广州花都摇滚马拉松线上赛启动仪式暨5公里欢乐跑21日在广州市花都区花都湖国家湿地公园广场鸣枪起跑，500名跑者参与了线下跑，将近20万线上赛报名者将在全国各地“云参赛”。

据介绍，今年的广州花都摇滚马拉松赛采用线上线下相结合的方式举行，线下5公里欢乐跑位于花都湖湿地公园，有500名跑者参赛；线下跑结束后，为期一周的线上赛也将同步开启，线上赛设5公里、10公里及半程马拉松三个项目，共计有超过19.6万人报名。

赛事组委会邀请插画师为赛事专门设计了形象插画，还上线了“花花都跑花马”的微信表情包。

颇具花都特色的“花漾集市”也在启动仪式上亮相。集市吃、喝、玩、乐、购、动六大主题的集市让跑友们近距离地感受花都的非遗文化，品味花都的特产味道，一站式地体验花都文化旅游的魅力。

作为世界知名的路牌赛事品牌，摇滚马拉松已经有23年历史，2017年由万达体育引入国内，走过了北京、上海、广州、成都、重庆等城市，超过10万跑者也能感受到不一样的氛围。

广州市应急管理局 与暨南大学签订人才双向培育协议

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员穗应宣报道：11月20日，在暨南大学公共管理学院(应急管理学院)建院10周年纪念大会上，广州市应急管理局和暨南大学签订了《应急管理人才双向培育战略合作框架协议》。

据介绍，该协议提出将建立理论与实践结合“双基地”，即在广州市应急管理局挂牌建立“广州市应急管理青年干部培训基地”，并选派广州市应急管理局优秀年轻干部到暨南大学开展培训，参与高校集中理论讲授、虚拟仿真实验教学等灵活多元的教学活动，建立适应应急管理工作改革发展的需要的人才培养新体系。

广州市应急管理局相关负责人介绍，本次与暨南大学签订《应急管理人才双向培育战略合作框架协议》，是市应急管理局加强应急管理人才培养创新探索的第一次尝试，“应急管理专业不同于其他学科，应急管理工作的预防和处置需要深度的实践融合。政府部门与高校开展合作，可以将应急管理部门丰富的突发事件防范处置实践经验融入高校教学，同时也可以充分发挥高校的育人功能和创新优势。希望充分发挥双方的优势与特色，在应急人才培养领域打造共赢和可持续发展的长期合作关系”。

据了解，暨南大学公共管理学院(应急管理学院)于2011年正式成立，该学院以公共管理为基础、以应急管理为特色，现已发展为广东省一级重点优势学科、国家级一流本科专业。